

无风险利率上行 大类资产配置格局生变

□本报记者 王辉

2017年以来,随着金融市场无风险利率的持续震荡攀升,主要热点城市房价停涨,与股票市场的慢牛态势形成鲜明对比。与此同时,随着资管新规打破广义固收类金融产品潜在刚性兑付,以及楼市调控的深化,在国内通胀预期依然时隐时现的背景下,大众投资理财资金在很大程度上面临寻找“新出路”的压力。业内人士指出,结合大类资产估值水平和预期收益率、人民币汇率波动、美元强弱等资产价格主要影响因素来看,权益类资产将长期受益于无风险利率持续高企的金融环境。

无风险利率居高难下

受金融监管持续收紧、金融机构去杠杆态势不断深化等因素影响,2018年以来,国内债券市场整体延续了2017年的熊市表现,各类现券价格随着收益率继续攀升,再度出现弱势下行。以10年期国债和10年期国开债为代表的的关键期限利率收益率,分别逼近4%和升破5%两个整数大关。

截至1月29日,来自中债收益率曲线的最新数据显示,1年、3年、5年和10年期国债到期收益率分别为3.51%、3.61%、3.84%和3.94%。按照经典金融投资理论和欧美国家的金融实践来看,10年期国债收益率完全可以作为金融市场或大类资产的无风险收益率。这也就意味着,当前从理论上来说,任意一项风险性资产的年化投资回报都应当高于3.94%的收益率水平。

而值得注意的是,对于中长期国内利率债市场的走势,研究机构的最新观点倾向于认为,在未来较长时间内,中长期限的国债、金融债等利率债收益率仍

资金投资情绪对比鲜明

从2017年以来国内主要两大类资产,即股市与楼市的表现来看,社会资金投资情绪的冷热对比极为鲜明。整体来看,赚钱效应推动资金“水压”起伏的特征,在过去一年多的楼市和股市中,表现的尤为明显。

近一年多来,多数一二线热点城市为代表的全国房地产价格水平,普遍出现停涨甚至走跌。以一线城市为例,来自北京市住建委的最新消息显示,2017年12月北京市二手房成交均价已从3月的最高值6.79万元/平方米,回落到5.91万元/平方米,比最高峰时期价格下降13%。与此同时,上海、深圳等一线城市的整体房价水平,在过去一年多时间内,也出现了不同程度下降。来自云房数据研究中心的统计数据显示,2017年上海、北京的二手住宅成交量同比分别下降约六成和五成。

而从近一段时间股市的资金流入状况看,资金流入特征极为明显。来自财

股票商品受机构青睐

金融市场无风险收益率在未来较长时间可能持续高企的背景下,机构普遍对股票资产更为青睐。

上海富勤投资首席投资官唐弢在接受中国证券记者采访时表示,从大类资产配置的角度出发,根据目前的资产情况分析,在股票、房地产、大宗商品、外汇资产、广义固收类产品等五大类资产类别中,预计2018年股市、大宗商品相对其他主要大类资产将更有投资机会。具体来看,随着金融强监管和去杠杆的政策开始落地执行,金融产品的刚性兑付将逐渐打破,一些预期保本保息的资产风险开始显现,而股市和大宗商品等流动性好的可交易资产的风险收益比优势开始凸显。另一方面,在政府“房住不炒”的调控基调下,同时受居民负债控杠杆等因素影响,总体来看,全年房地产资产预计难以出现明显的投资机会。

而上海庐雍资产董事长李思思则向中国证券报记者表示,当前中国经济仍然处于全球竞争力上升的阶段。相对于其他大类资产和非细分专业领域的广大投资者,权益资产将长期属于优势资产,尤其是优质上市公司股权将是长期慢牛走势。此外,该私募投资人士指出,随着金融监管趋严和资管新规的实施,全社会整体流动性将会有趋紧,而优质权益资产风险收益比在各项大类资产中将会凸显。

上海联创永泉投资总监张媚钗在接受中国证券记者采访时表示,在10年期国债收益率整体处于4%附近高位的背景下,包括居民贷款在内全社会的信贷需求将会明显减少,房地产的购买需求也会受到明显影响。

张媚钗认为,所有的大类资产中,最看好股票市场。在宏观经济层面,通过过去两年的去产能、去库存,优质企业盈利

将居高难下。

平安证券在1月28日最新发布的2月利率债月报中指出,2月债市仍存在三方面的不确定因素:一是低温叠加基数作用下,CPI鲜菜项对CPI的边际拉动将达到0.35%至0.90%,CPI同比增速或明显上冲;二是资金面仍显紧张,对债市约束仍强;三是2月“大资管新规”可能落地,相关监管细则或随后出台。综合上述因素,该机构预期,2月国债等利率债收益率将“慢步上行”。而根据此前国泰君安、申万宏源等多家券商的分析,在金融去杠杆不断深化、货币政策中性的大环境下,债券市场收益率在未来较长时间内可能面临“易上难下”的状况。整体而言,以国债收益率为代表的金融市场无风险利率,重新回到2015年、2016年的低位水平将困难重重。



■记者观察

股市吸引力提升

□本报记者 王辉

2016年四季度以来,受货币政策持续趋于稳健、金融监管不断趋严等因素影响,国内债券市场由牛转熊,以国债收益率为代表的金融市场无风险收益率持续走高。而在此背景下,国内不同大类资产的整体价格表现,则呈现出显著的分化状况。

具体来看,在股票、房地产、大宗商品、广义固收类产品、外汇资产等五大类资产类别中,A股市场整体长期震荡向上,以白马蓝筹板块为代表的长期强势表现,持续“说服”大量场外资金源源不断地入场。值得注意的是,尽管以一二线城市房价为代表的房地产资产价格,在2016年四季度至2017年一季度曾经也出现显著拉涨,但此后接近一年时间内,全国主要一二线城市楼市降温的态势,也逐渐成为许多投资者的共识。

与此同时,在其他三个大类资产方面,以工业品原材料为代表的大宗商品价格,虽然持续受益于供给侧改革,整体价格水平较为强势,但自去年四季度以来,整体升势已显著放缓。且近期疲软的美元,对于相关商品价格的利好刺激也不甚明显。而广义固收类产品的预期收益率水平,虽然显著受益于市场无风险利率的高企,但资管新规打破金融产品刚兑,以及金融监管加强引发部分金融领域风险暴露,显然也是相关投资者挥之不去的阴影。另一方面,对于外汇资产的投资者而言,欧美等地区的股市和楼市,虽然在过去一年多时间内整体普遍强势,但考虑到人民币对美元汇率已由2016年末的6.95大幅升值至当前6.33附近,其间的汇兑损失与国内机会成本,显然也令相关投资者难言收益几何。

整体而言,正是由于上述不同大类资产价格显著分化的表现,当前相关资产对于投资者的吸引力,事实上也悄然发生了巨大变化。比如一二线城市炒房热情逐步下降,A股市场增量资金持续入场,货币基金魅力不再等等。

有业内人士指出,近年来国内整体通胀水平不低,是造成近一年以来相关大类资产价格走势分化的主要驱动因素,这也是来自于资金的“逐利效应”。一方面,一般而言资金会选择从资产价格的高水位向低水位流动;另一方面,大类资产之间的竞争,比拼的主要是赚钱效应和估值水平。

当前及未来较长一段时间内,在金融市场无风险收益率预计大概率高企的背景下,投资者在大类资产的选择上,势必会更多考虑到资金成本、机会成本、资产自身带来的收益率等因素。比如对于不动产而言,如果没有房价自身的上涨,其资金成本和机会成本,显然要大大超过房租等资产自身的收益。而对于股票资产而言,在当前A股市场整体核心蓝筹估值水平依然相对合理的背景下,作为在过去一段时间更能体现出高收益的优势资产,则有望继续保持对资金的吸引力。

原油价格短期回调压力增大

□本报实习记者 孙翔峰

2018年以来,弱势美元成为支撑油价的核心因素,在美元指数跌破90的契机下,原油价格持续走高。市场人士认为,美元已经阶段性超跌,对于原油的价格支撑将告一段落,在供需关系的推动下,原油价格回调风险增加。与此同时,我国原油期货上市的脚步越来越近,需要关注人民币走势对原油价格的影响。

美元支撑力边际衰减

今年以来,美元继续去年的弱势。美元指数今年以来累计下跌3.51%,欧元兑美元汇率上涨3.57%,美元兑日元汇率下跌3.64%,英镑兑美元汇率上涨4.84%,美元兑人民币汇率下跌2.8%。多种被认为与美元一定程度上存在“跷跷板”效应的大宗商品价格也纷纷走强。布伦特原油期货累计上涨5%,纽约原油期货累计上涨10.22%。

新湖期货原油研究员严丽丽认为,近期美元指数快速下跌确实对油价起支撑作用,美元指数短期来看可能会出现低位震荡趋势,对油价的支撑或继续。

兴业期货投资咨询部量化研究科副科长贾舒畅表示,本周美元走势将受到美联储利率决议、特朗普国情咨文以及“非农”三件大事共同影响。“美联储利率决策会议大概率按兵不动,预计本次声明与上次变化有限,平稳过渡将是耶伦卸任前最后一次会议的主题,因此其对于美元的影响有限;特朗普的国情咨文值得关注,其内容较为丰富,且均偏乐观积极,预计对美元产生明确支撑;而在就业市场保持紧俏的背景下,本次非农数据应重点关注薪资增速及工时,若超预期上行,将成长为通胀的上行压力,从而加快美联储加息步伐。”

贾舒畅表示,整体预计,美元在跌至超卖区间后,技术上面临修复需求,同时本周三大重磅事件预期均较乐观,美元进一步下跌空间有限。

在策略上,贾舒畅认为,周末公布的原油钻井数再次出现上升,并且增幅较大,这令油价上涨导致美国页岩油增产的担忧再起;同时随着接近需求淡季,后期原油库存大概率将出现堆积,同时市场投机净多头寸出现回落,以上因素有大概率削弱油价的上涨驱动,叠加美元支撑作用告一段落,原油进一步上涨概率较小,推荐维持逢高抛空思路。

严丽丽认为,目前从基本面来看,原油处于供需紧平衡状态,2月份需求开始走弱,供应稳步上升,库存也即将进入累库状态。从这个角度考虑,油价会出现小幅回调,但是离下跌还有一个过程,预期2月份或出现小幅回调但有限。

关注人民币对油价影响

一些市场观点认为,近期原油价格走高或受到人民币走强的推动,在原油期货即将上市等预期下,后期需关注人民币走势对油价的影响。

中国大宗商品发展研究中心秘书长刘心田指出,原油强势行情与人民币走强关系紧密。原油长期采用美元计价,因此原油与美元走势相对“负相关”。作为与美元对价的重要的国际货币之一,人民币波动与美元走势亦相对“负相关”。这是原油与人民币“正相关”原因之一。此外,作为原油消费大国,人民币汇率亦成为左右原油走势的重要指标之一。他强调,近期有望有美国原油库存降低等利好,但亦有极端气象频发影响交通运输等利空。近几日原油的强势表现,与其说是供需因素导致,不如归功于“人民币”。

刘心田强调,“人民币与原油正相关”在2018年或发生微妙变化。一旦人民币原油期货上市,“石油美元”地位势必受到“石油人民币”的挑战。

